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Характерною рисою сучасного світового 
розвитку є інтенсифікація транснаціональ
них процесів, що відбуваються в ма
теріальній і духовній сферах життя міжна
родного співтовариства. У цих умовах усе 
більшу увагу суспільства привертають гло
бальні проблеми, що торкають людство в 
цілому і кожну державу окремо, концент
рують у собі протиріччя суспільного роз
витку на початку третього тисячоріччя. Ка
тегорія "глобальні проблеми" з'явилася в 
науковій літературі наприкінці 60-х рр. Її 
виникненню й обґрунтуванню передував 
новий прояв характеру міжнародних відно
син як планетарних. У середині 70-х рр. ста
ла активізуватися аналітична робота, а в 
80-і рр. з'явилися перші дослідження ав
торських колективів і окремих вчених. До 
початку 90 - х рр. стало очевидним, що гло
бальні проблеми являють собою сукупність 
загальнолюдських утруднень, методологія 
рішення яких практично не розроблена.
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Вони несуть у собі небезпеку для всього людства і для свого рішення 
вимагають спільних зусиль усього міжнародного співтовариства.

На Самміті Тисячоліття в Нью-Йорку тема глобальних проблем вий
шла на перший план у всіх дискусіях, чим був даний старт адаптації 
ООН до нових світових умов. Було підтверджено, що міжнародне 
співтовариство переживає період утруднень, що змінили взаємини між 
країнами і народами. З однієї сторони гострота глобальних проблем 
привела колишніх непримиренних суперників до партнерства в пошуку 
виходу з загальних утруднень. З іншої сторони загострило міжетнічні 
протиріччя, тому що народи в збереженні своєї культурної самобутності 
бачать умову свого виживання і розвитку. Як випливає з доповіді Кофі 
Аннана, у даний час з 11 тис. титульних етносів 5,5 тис. хочуть мати 
власну державність у тій або іншій формі. Є всі підстави думати, що без
конфліктно такий процес пройти не зможе.

Сьогодні дослідники всі частіше сходяться у висновках, що ефек
тивне рішення окремих проблем з числа глобальних, неможливо, як
що не підійти до їхнього аналізу як єдиної системи, що має свою 
структуру і динаміку розвитку. При усіх зовнішніх розходженнях ха
рактеру прояву і джерел походження окремих проблем цього ряду, 
між ними встановлено значний взаємозв'язок. Усі вони, по-перше, 
торкають життєдіяльність усього людства, по-друге, виявляють себе 
як об'єктивний фактор розвитку суспільства в планетарному мас
штабі, по-третє, загрожують підірвати основи існування міжнарод
ного співтовариства, по-четверте, вимагають спільних дій з боку 
держав з різним соціально -  економічним ладом.

Динамічне загострення глобальних проблем дозволяє стверджува
ти, що вони трансформуються в проблеми глобальної безпеки і тра
диційні концепції національної безпеки втрачають свою придатність. 
Небезпеки глобального порядку вим агащ ь не тільки нових політич
них рішень і уточнення стратегічних цілеибезлеки, але і нових спо
собів взаємодії країн і народів на місцевому, національному, двосто
ронньому, локальному, регіональному і глобальному рівнях. Без стра
тегічного партнерства в інтересах спільного вирішення планетарних 
проблем забезпечити стійку стабільність і надійну безпеку міжнарод
ному співтовариству стає усе складніше. Виходячи з життєво важли
вих потреб суспільства, сучасні дослідження ведуться з урахуванням 
наявності основних восьми проблем глобальної безпеки -  енергетич
ної, сировинної, соціальної, інформаційної, технологічної, еко
логічної, епідемічної і контролю за озброєннями. Ці проблеми вияв
ляється в постійно зростаючому утрудненні країн і народів:

- досягти виробництва необхідної кількості енергії і самозабезпе
чення енергоресурсами для стійкого економічного розвитку, особли
во в умовах кризових ситуацій. Чисельність населення планети Зем
ля перевищила 6 млрд. чоловік і згідно з прогнозом через піввіку до



сягне 12-15 млрд. людей, для забезпечення життєдіяльності яких бу
де потрібна безпрецедентна кількість енергії. Для України енерге
тична проблема загострюється наявністю зовнішньої енергетичної 
залежності і значною зношеністю фондів енергетики;

- самозабезпечити сировиною необхідні темпи економічного роз
витку, а населення якісною питною водою. При цьому два млрд. чо
ловік на планеті вже не мають прямого доступу до питної воді, а її 
гостра нестача відзначається в 80 країнах світу. Діяльність країн і на
родів, спрямована на задоволення потреб у невідновлюваних ресур
сах і питній воді, створює передумови для нових воєнних конфліктів 
і екологічних катаклізмів. Сировинна проблема для нашої держави 
загострюється наявністю технологій з низьким коефіцієнтом витягу 
кінцевого продукту;

- призупинити неконтрольований ріст населення, супроводжува
ний небезпечним загостренням соціальних негативних явищ і 
погіршенням якості життя. У стані убогості сьогодні знаходяться 
близько 1,3 млрд. чоловік, що мають доходи менш одного ам. дола
ра в добу, а більш 100 млн. з них проживають у гетто. Зниження 
якості життя спровокувало нові глобальні проблеми -  міжнародний 
тероризм, наркобізнес, контрабанду зброї і транснаціональну зло
чинність, а також привело до відродження піратства і работоргівлі. 
Для нашої країни соціальна проблема ускладнюється прогресуючою 
депопуляцією населення і погіршенням стану його здоров’я;

- здійснити доступ до відкритих міжнародних інформаційних ресурсів і 
захистити свій інформаційний суверенітет. Відрив від розвинутих держав в 
області інформаційних технологій країнами, що розвиваються, постійно 
збільшує відставання останніх. Небезпека полягає в тому, що на перший 
план усе більше висуваються інформаційно-психологічні технології, що 
дозволяють перетворити країну -  опонента в регіон керованої кризи. У 
своїй основі такі технології являють собою процес впливу на джерела 
інформації прийняття стратегічних рішень, заохочення етнічного сепара
тизму і внутрішньої регіоналізації, нав'язування чужої культури і бітового 
мислення, що виключає стратегічне бачення державних проблем. У сполу
ченні з політико-дипломатичним тиском, що спирається на військову силу, 
такі технології стають ефективніше застосовуватися як сучасні засоби 
збройної боротьби. Для українського суспільства інформаційна проблема 
загострюється відсутністю сучасної інформаційної інфраструктури;

- мати можливість здобувати сучасні виробничі технології і 
ліквідувати при цьому застарілі підприємства підвищеного ризику. 
Стрімко розвиваються виробничі технології стають ведучою ма
теріальною основою і рушійною силою створення багатства. Техно
логічно розвинутим країнам належить сьогодні 85% світового ВВП і 
80% світових експортних ринків. 15% і 20% відповідно належить 
країнам, що розвиваються, з переважною більшістю населення пла



нети. Технологічна проблема в Україні загострюється стримуванням 
фундаментальних досліджень і наявністю значної кількості по
тенційно небезпечних виробничих технологій;

- зберегти природний стан навколишнього середовища і підвищи
ти екологічну культуру світового співтовариства. Небезпека полягає 
в тому, що людство саме провокує і саме руйнує середовище свого 
життя. Соціум виявився єдиною на планеті живою системою, що ста
ла на шлях самознищення. Подальше потепління клімату Землі і 
підвищення рівня Світового океану вже в найближчий перспективі 
може поставити в порядок денний необхідність евакуації населення 
островів, архіпелагів і прибережних регіонів, що також без
конфліктно пройти не зможе. Для нашої держави екологічна пробле
ма загострюється наявністю екологічно небезпечних технологій і 
наслідками Чорнобильської катастрофи;

- запобігти поширенню природних осередкових інфекцій і появі їхніх но
вих мутацій. Небезпека виявляється в тому, що біосфера як реакція на своє 
руйнування, підсилює свій опір людям новими інфекціями. Сьогодні 
інфекційні захворювання -  причина 1/4 смертей серед населення планети. 
За період, що аналізується у статті, наприклад в Африці, загинуло людей 
від СНІДу значно більше, ніж від воєн на тому ж континенті. Через вжи
вання інфікованої води кількість смертей серед населення планети переви
щила п'ять млн. у рік. В Україні епідемічна проблема загострюється на
явністю епідемій вірусного гепатиту, СНІДу і туберкульозу, а також не
обхідністю комплексної боротьби з епідеміями, епізоотіями і епифітоті- 
ями. Щорічно в Україні від туберкульозу вмирають 11 тисяч громадян і 
реєструється ЗО тисяч нових випадків захворювання цією недугою, а за
гальна кількість хворих у країні вже перевищила 600 тисяч чоловік;

- попередити поширення технологій виробництва зброї масового зни
щення, засобів його доставки й установити контроль за поширенням зви
чайних засобів поразки. В даний час, за даними експертів ООН, тільки 
60% світової торгівлі стрілецькою зброєю вважається легальної, значна 
частина якого швидко іде в тіньовий ринок. Як випливає з доповіді Кофі 
Аннана, сьогодні на руках населення планети близько 500 млн. од. 
стрілецької зброї, а його вартість, що знижується, сприяє подальшому по
ширенню. Кількість загиблих від стрілецької зброї перевищила число за
гиблих від двох атомних бомб, скинутих на Японію, що дозволило ряду 
експертів класифікувати звичайну стрілецьку зброю як засіб масового зни
щення. Саме існування сучасних збройних сил, без їхнього застосування, 
перетворюється в глобальну небезпеку. Лежачі на дні морів і океанів сім 
атомних підвідних човнів (СРСР / РФ-5, США-2) з їхніми ядерними реак
торами і ядерними боєприпасами можуть у майбутньому створити ситу
ацію, яку сьогодні складно представити теоретично. Як це, наприклад, 
відбулося з затопленою у морі хімічною зброєю колишньої фашистської 
Німеччини. Небезпека складається й у тім, що будь-яке наукове відкриття
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йде в першу чергу на створення нових засобів поразки, чим була спрово
кована чергова глобальна проблема -  тероризм із застосуванням зброї 
масової поразки, що вже апробовано в метро м. Токіо. Проблема кон
тролю за поширення стрілецької зброї в нашій країні ускладнюється 
транснаціональним характером його незаконної торгівлі і його зростаю
чою кількістю в населення.

Питання про співвідношення між проблемами глобальної безпеки і 
проблемами національної безпеки України стає в цьому зв'язку одним 
із пріоритетних. Більш того, попередні дослідження показують -  по 
своїй природі проблеми глобальної безпеки вже знаходяться в такому 
стані, що їхнє рішення може бути досягнуто лише протягом тривало
го часу -  десятиліть або сторіч. Стає очевидним, що дозвіл проблем 
глобальної безпеки стає передумовою подальшого прогресу у всіх 
сферах людської діяльності, необхідною попередньою умовою руху 
міжнародного співтовариства до своєї безпеки. У силу свого міждис
циплінарного характеру, проблеми глобальної безпеки стали 
досліджуватися методами гуманітарних, суспільних, природних, 
технічних і воєнних наук. При закритті Чорнобильської АЕС світове 
співтовариство придбало перший досвід рішення регіональних і гло
бальних проблем на базі наукових рекомендацій.

Прихильники такого методологічного підходу єдині у своїх висновках: 
проблеми глобальної безпеки виникли як результат соціального-еко- 
номічного і науково-технологічного розвитку на стадії передісторії сучас
ного світового співтовариства. Ними було встановлено парадоксальне 
явище -  виникнення і загострення проблем глобальної безпеки відбувало
ся в результаті росту масштабів матеріального виробництва і соціально
го прогресу. Проблеми самозбереження і саморозвитку, що зародилися 
на початковому періоді соціального становлення країн і народів, згодом 
стали планетарними і придбали небезпечний характер. їх найбільш інтен
сивний розвиток відбувся в роки «холодної» війни. Саме в той період 
світовим співтовариством була залишена без належної уваги поява і пе
рехід специфічних процесів глобального масштабу в небезпеці того ж по
рядку. У результаті не була реалізована основна функція живої системи -  
постійна увага до появи небезпек з метою забезпечення своєї безпеки. Са
ме втрата в колишньому СРСР титульним етносом «почуття небезпеки» 
була покладена російським філософом Г.П. Федотовим в основу прогно
зу майбутнього краху радянської держави, що цілком підтвердився.

Під впливом глобальних проблем міжнародне співтовариство після 
Першої, Другої і «холодної» світових воєн стало еволюціонізувати у свій 
четвертий, якісно новий, стан -  боротьбу за виживання. У цих умовах у 
поводженні сучасних етносів, що є по своїй природі єдиними носіями дер
жавності і самобутньої культури, як основної форми їхнього існування і 
розвитку, визначилися дві стійкі і зустрічно спрямовані тенденції -  фраг
ментація по етнічній ознаці й інтеграція по культурній ознаці.
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Перша тенденція виявляється у розпаді федеративних, регіональних, 
поліетнічних і поліконфесійних держав. Небезпека полягає в тому, що 
молоді держави мають підвищену агресивність, а їхні політичні лідери -  
схильність до проведення швидкоплинних військових операцій, що за
вершуються воєнними авантюрами. Тільки в результаті розпаду трьох 
держав СРСР, ЧРСР і РФРЮ утворилися 22 нові держави, на території 
10 з яких відбулися події від поліцейських зіткнень з демонстрантами до 
геноциду. Друга небезпека полягає у тому, що розпад торкнувся ядер
них держав і країн-членів НАТО. У регіоні відповідальності ОБСЄ вже 
складно знайти державу яка не розпалася, не розпадається або не про
водить оперативні заходи для збереження своєї цілісності. За 55 років 
існування ООН кількість її членів зросла з 51 до 189 держав. З огляду на 
темпи дезінтеграції і появи нових країн, є підстави думати, що столітній 
ювілей ООН будуть відзначати не менш 300 її членів. -Явно, що такий 
процес не зможе протікати безконфліктно. .Якщо наприкінці 80-х рр. на 
нашій планеті мали місце 25 воєнних конфліктів, то в кінці 90-х рр. їх 
уже нараховувалося 61, не вважаючи десятки щорічних збройних 
зіткнень і численні конфлікти на островах і архіпелагах. Це дозволило 
ряду сучасних конфліктологів вважати наявність на планеті нової світо
вої війни в «тліючому» режимі.

Друга тенденція виявляє себе в могутніх соціокультурних інтег
раційних процесах у формі формування регіональних (східно-право
славної, західно-християнської, латино-американської, африкансь
кої, ісламської, індуїстської, конфуціанської) цивілізацій. Під впли
вом соціокультурних факторів у границях регіональних цивілізацій 
стали створюватися технологічні анклави -  євро-атлантичний, 
євразійський, латиноамериканський, азіатсько-тихоокеанський, 
південно-африканський, котрі у свою чергу стають матеріальною ос
новою нових центрів сили: НАТО, Росія, Бразилія, Індія, Пакистан, 
Китай, ПАР -  зі своїми зонами впливу. Міжнародне співтовариство 
з двохполюсного стало еволюціонізувати у багатополюсне, усе 
більше загострюючи соціокультурні протиріччя.

Під впливом дезінтеграційних і інтеграційних процесів світовий 
устрій став приймати багатоярусну модель: нижній ярус займають дер- 
жави-нації, кількість яких постійно збільшується; на другому і третьому 
розташовані субрегіональні і регіональні урядові і неурядові організації, 
роль яких у житті країн і народів постійно збільшується; у верхньому 
ярусі розмістилися організації планетарного масштабу, що визначають 
принципово нове явище -  процес глобалізації. В умовах, що складають
ся, проблема забезпечення національної безпеки України приймає бага- 
томірний характер, а методологія її рішення базується на презумпції не
стабільного розвитку світу.

У ситуації, що складається, усе більше значення починає знаходити ге- 
ополітичний фактор. Україна, будучи історичним і духовним центром



східно-православної цивілізації, маючи на своїй території географічний 
центр Європи і знаходячись в епіцентрі східно-православної, західно- 
християнської й ісламської цивілізацій, на лінії зіткнення європейської 
та азіатських культур, на межі протиборства православ'я і католицизму, 
виявилася у своєрідному епіцентрі європейської системи воєнних небез
пек. Структура цієї системи визначається розпадом федеративних, 
регіональних, поліетнічних і поліконфесійних держав, а динаміка її роз
витку -  загостренням проблем глобальної безпеки.

Зі сказаного випливає, що в умовах глобальних проблем національна 
безпека України являє собою багатоаспектну проблему, а захист і про
сування національних інтересів вимагає адекватних способів самозбере
ження і прогресивного саморозвитку суспільствам держави. Вона може 
бути досягнута шляхом проведення ефективної політики безпеки. Успіх 
політики безпеки може визначатися відповідними політичними техно
логіями, в основі яких знаходиться: розвиток теоретико-методологічних 
положень загальної теорії безпеки; періодичне відновлення настанов 
концепції національної безпеки і воєнної доктрини на основі визнаних 
соціумом передвиборних програм як сукупності перемігших ідей; уточ
нення загальної і часткових стратегічних цілей безпеки; розвиток норм 
міжнародного права, що випереджають, й уніфікованого національного 
законодавства; оцінка результатів практичної реалізації політики безпе
ки і корегування за результатами аналізу політичних рішень і методів 
стратегічного планування.

Стратегія національної безпеки стосовно політики безпеки має підлегле 
значення. Вона являє собою теорію і практику проведення превентивних 
заходів в умовах загроз і захисних дій при небезпеках економічного, 
соціального, політичного, інформаційного, технологічного, екологічного, 
епідемічного і воєнного характеру. Забезпечення національної безпеки є 
загальною стратегічною метою. Вона досягається через часткові стра
тегічні цілі шляхом захисту основних об'єктів безпеки -  носіїв національ
них цінностей і національних інтересів: природи -  її природного стану; лю
дини -  його прав і воль; національних і соціальних груп -  їхньої культур
ної самобутності і функціонального статусу; суспільства -  його історич
них, матеріальних і духовних цінностей; держави -  його суверенітету, те
риторіальну недоторканності, політичній незалежності і конституційному 
ладу. Всі об'єкти безпеки взаємозалежні, пріоритети їхнього захисту но
сять ситуативну основу і можуть мінятися в залежності від обставин. 
Кінцевим результатом досягнення загальної і приватних стратегічних 
цілей є захист національних інтересів України, а інтегрованим показником 
ефективності стратегії національної безпеки -  якість життя населення.

В історії розвитку сучасної земної цивілізації уже виникали апо- 
каліптичні ситуації, але людство завжди знаходило гідний вихід з них. 
Буде знайдено рішення і сучасних проблем глобальної безпеки. Підста
вою для оптимізму є, з одного боку, вже існуюча багатоярусна
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регіональна модель міжнародного співтовариства, що усе більше вияв
ляє себе як багатополюсна, з іншого боку, що почалася глобалізація 
економічної й інформаційної діяльності міжнародного співтовариства. 
У глобальній і регіональній ситуації, що складається, основними на
прямками реалізації стратегії національної безпеки можуть бути:

- в економічній сфері -  визнання великого бізнесу єдиною сучас
ною силою, здатної затребувати науку і педагогіку для рішення про
блем безпеки на національному, локальному, регіональному і гло
бальному рівнях; підвищення можливостей людини, суспільства і 
держави по самостійному визначенню форм власності для задово
лення зростаючих матеріальних потреб і вибору способів протидії 
деструктивному впливу внутрішніх і зовнішніх загроз і небезпек;

- у соціальній сфері -  встановлення контролю за зростанням населення 
планети; досягнення соціального партнерства, міжнаціональної 
стабільності і громадянської згоди на основі соціально орієнтованої еко
номіки, здатної переборювати різку матеріальну поляризацію суспільства;

- у політичній сфері -  розвиток норм міжнародного права про особи
сту відповідальність політичних лідерів за прийняті стратегічні рішення, 
що ведуть до подальшого загострення глобальних проблем; підтримка 
політичного плюралізму і зв'язаної з ним політичної боротьби на рівні, 
що виключає антагоністичне протистояння, що підриває основи існу
вання і розвитку міжнародного співтовариства; залучення до процесів 
глобалізації всіх країн і народів в інтересах підключення світових науко
вих центрів до рішення проблем охорони здоров'я і розвитку сільського
сподарських технологій; створення глобалізованого керування на ос
нові консенсусу регіональних центрів сили;

- в інформаційній сфері -  вирівнювання можливостей країн і народів 
по доступу до інформаційних ресурсів; формування єдиного інфор
маційного простору, що забезпечує захист стратегічних інфор
маційних ресурсів і виключає інформаційно-психологічний вплив на 
окрему людину, національні і соціальні групи, суспільство в цілому;

- технологічній сфері -  перехід на екологічно безпечні технології і 
технології зниженого ризику при рівнобіжному стимулюванні фун
даментальних досліджень;

- в екологічній сфері -  ратифікація Кіотського протоколу і перехід 
до конвенційного керування питаннями екології; прогнозування 
природних і техногенних катастроф, з підвищенням підготовленості 
населення до дій у надзвичайних ситуаціях; підвищення відповідаль
ності держави за нанесення збитку навколишньому середовищу усе
редині країни і за її межами;

- в епідемічній сфері -  інтенсифікація фундаментальних досліджень 
в області епідемій, епізоотій і епіфітотій;

- у воєнної сфері -  формування елітних мобільних Сил ООН, 
підлеглих Генеральному Секретарю ООН; встановлення контролю
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за усіма видами озброєння і військової техніки на підставі міжнарод
ного досвіду, накопиченого в рамках договорів ЗЗСЄ, СНО і 
Віденського документу;

- у культурній сфері -  формування в населення толерантності до пред
ставників інших релігій; форсування умов самореалізації індивідів, 
національних і соціальних груп, суспільства в цілому як основного засобу 
подолання проблем і зміцнення морального здоров'я населення;

- у науковій сфері -  розвиток проблем геополітики як теоретичної 
основи загальної теорії безпеки; розробка принципів і методів 
рішення проблем глобальної безпеки; уточнення системи освіти в 
інтересах переходу на принципи високої педагогіки;

- в організаційному плані -  на основі накопиченого міжнародного 
досвіду в рамках ООН, Гаазьких і Женевських конвенцій, регіональ
них і субрегіональних організацій, висновків і рекомендацій фунда
ментальних досліджень, -  формування відсутніх і реформування 
існуючих інститутів глобальної і регіональної безпеки з метою підви
щення їхньої ефективності.

Основними формами реалізації стратегії національної безпеки можуть 
бути: поточне і правове регулювання питань безпеки, що випереджують, 
на основі уніфікованого законодавства; моніторинг усіх типів і видів 
безпеки; керівництво процесами розвитку кризових ситуацій шляхом 
їхнього повного запобігання або деескалації. У цьому зв'язку стратегія 
національної безпеки, з одного боку, носить комплексний характер, а з 
іншого боку -  прогрес в одній області нерідко спричиняє загострення 
проблем в іншій. Ця важлива обставина дозволяє розглядати стратегію 
національної безпеки як мистецтво.

Таким чином, стратегія національної безпеки України в умовах гло
бальних проблем являє собою теорію і практику протидії викликам 
економічного, соціального, політичного, культурного, інформаційно
го, технологічного, екологічного, епідемічного і воєнного характеру з 
метою захисту основних носіїв національних інтересів - об'єктів безпе
ки -  природи і людини, національних і соціальних груп, суспільства і 
держави. Національна безпека України двояким образом зв'язана з 
зовнішнім світом. По-перше, у результаті поглиблення цілісності і 
взаємозалежності сучасного світу національна безпека стає предметом 
міжнародного співробітництва. По-друге, безпека України забезпе
чується як її власними зусиллями, так і колективними мірами, прийня
тими на місцевому, національному, двосторонньому, субрегіонально- 
му, регіональному і глобальному.
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